

香港文匯報訊(記者 馬琳 澳門報道)昨日,第十三屆全國人民代表大會常務委員會第十四次會議表決通過了《全國人民代表大會常務委員會關於授權澳門特別行政區對橫琴口岸澳方口岸區及相關延伸區實施管轄的決定》(下稱《決定》)。

# 人大常委會授權澳門管轄橫琴澳方口岸

## 澳各界:為創新通關定法理依據 體現中央信任支持

澳門特區政府發言人辦公室昨日表示,全國人大常委會授權澳門特別行政區對橫琴口岸澳方口岸區及相關延伸區實施管轄的決定,充分體現了中央對澳門融入國家發展大局的高度支持,對推進粵港澳大灣區建設、加強澳門與內地基礎設施互聯互通、提高通關便利化水平、促進人員和貨物等生產要素便捷流動具有重大意義。澳門特別行政區政府對中央政府、廣東省及珠海市的大力支持,表示衷心感謝。

澳門各界表示,《決定》的通過為創新通關模式提供了法理依據,有助於便利兩地人員往來和交流,為今後粵港澳大灣區靈活處理通關事宜提供了一種參考,同時也體現了中央對澳門的信任與支持。

### 崔世平:可鼓勵兩地更緊密合作

據悉,會議認為,為了實現澳門特別行政區與廣東省珠海市之間基礎設施的互聯互通,為兩地之間的交通運輸、人員往來和經貿活動提供便利,有必要在位於廣東省珠海市橫琴島的橫琴口岸內設立澳方口岸區。

全國人民代表大會常務委員會決定:  
一、授權澳門特別行政區自橫琴口岸澳方口岸區及相關延伸區啟用之日起,在本決定第三條規定的期限內對該區域依照澳門特別行政區法律實施管轄。

二、授權澳門特別行政區實施管轄的區域包括橫琴口岸澳方口岸區、蓮花大橋和澳門大學連接橫琴口岸通橋相關部分(橋墩除外),以及澳門輕軌延伸至橫琴口岸的預留空間,該預留空間用於建設行車隧道、站台以及連接站台和澳門特別行政區管轄區域的封閉通道等輕軌設施。上述區域根據實際情況分階段啟用。有關區域具體啟用日期,以及具體坐標和面積,由國務院確定。在本決定第三條規定的期限內不得變更上述區域的用途。

三、澳門特別行政區政府以租賃方式取得橫琴口岸澳方口岸區及相關延伸區的使用權,租賃期限自有關區域啟用之日起至2049年12月19日止。租賃期限屆滿,經全國人民代表大會常務委員會決定,可以續期。

全國人大代表、澳門特區立法會議員崔世平表示,當看到上述《決定》獲得所有出席常委會委員全票通過時,心情振奮。不僅令澳門融入大灣區的過程更緊密,亦加深了澳門與珠海、橫琴的互動。隨著橫琴與澳門不斷傳來好消息,相信可進一步鼓勵兩地更緊密合作,加快澳門發展空間及在橫琴的發展機會。

### 學者:為灣區通關事宜提供參考

澳門經濟學會會長劉本立指出,目前澳門珠海重點合作平台就是橫琴,《決定》獲得通過是繼2009年澳大橫琴校區授權澳方管轄後,澳門再爭取到橫琴相關區域的管轄權,將根本改變由過往的「兩地兩檢」為「合作查驗、一次放行」,有助於便利澳門與珠海之間的人員往來和交流。《決定》獲得通過也為創新通關模式提供了法理依據,為今後粵港澳大灣區靈活處理通關事宜提供了一種參考。

全國人大代表、澳門安世集團有限公司董事長何敬麟認為,《決定》獲得通過體現了



■昨日,十三屆全國人大常委會第十四次會議通過決定,授權澳門特別行政區對橫琴口岸澳方口岸區及相關延伸區實施管轄。

中央和人大常委會對澳門特區的信任和支光,也有效促進粵港澳三地「一小時經濟生活圈」,推動澳門與內地的交流合作,更好地融入國家發展大局。

## 密碼法獲通過 明年1月1日起實施

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)昨日閉幕的十三屆全國人大常委會第十四次會議表決通過密碼法。這是中國密碼領域的綜合性、基礎性法律,旨在規範密碼應用和管理,促進密碼事業發展,保障網絡與信息安全,提升密碼管理科學化、規範化、法治化水平。法律明確,國家對密碼實行分類管理。密碼法將於2020年1月1日起施行。

### 核心密碼為絕密級

密碼法明確,分為核心密碼、普通密碼、商用密碼。核心密碼和普通密碼用

於保護國家秘密信息,屬國家秘密。核心密碼保護信息的最高密級為絕密級,普通密碼保護信息的最高密級為機密級。

商用密碼用於保護不屬於國家秘密的信息。公民、法人和其他組織可以依法使用商用密碼保護網絡與信息安全。

### 建立完善商用密碼體系

針對商用密碼,密碼法指出,國家鼓勵商用密碼技術的研究開發、學術交流、成果轉化和推廣應用,健全統一、開放、競爭、有序的商用密碼市場體

系,鼓勵和促進商用密碼產業發展。商用密碼的科研、生產、銷售、服務和進出口,不得損害國家安全、社會公共利益或者他人合法權益。國家建立和完善商用密碼標準體系。

密碼法還規定,發生核心密碼、普通密碼洩密案件的,由保密行政管理部門、密碼管理部門建議有關國家機關、單位對直接負責的主管人員和其他直接責任人員依法給予處分或者處理。違反本密碼法規定,構成犯罪的,依法追究刑事責任;給他人造成損害的,依法承擔民事責任。

## 李紀恒任民政部部長

香港文匯報訊 綜合記者王珏及新華社報道,昨日,十三屆全國人大常委會第十四次會議經表決,決定任命李紀恒為民政部部長。此前,民政部部長一職由黃樹賢擔任。寧夏回族自治區原黨委書記石泰峰將接替現年62歲的李紀恒,任內蒙古自治區黨委書記。河南省原省委副書記陳潤兒則將接替石泰峰,任寧夏回族自治區黨委書記。公開資料顯示,李紀恒出生於1957年,廣西貴港人,從廣西大學中文系畢

業後在廣西工作了近27年,於2005年出任廣西壯族自治區黨委副書記。2006年,李紀恒調任雲南省委副書記,2011年任雲南省代省長,次年正式出任雲南省長,2014年升任雲南省委書記。2016年,李紀恒調任內蒙古自治區黨委書記。



■李紀恒 資料圖片

# 世界青年科學家峰會舉辦兩岸青年雙創大賽 多個台灣項目獲溫州資本合作

香港文匯報訊(記者 王莉 溫州報道)昨日,2019世界青年科學家峰會在浙江溫州舉行。作為峰會的重要項目之一,兩岸青年創新創業大賽同步舉行,經過項目路演和專家評審,最終來自台灣醫視科技的研發項目「連續性上消化道出血監控系統」奪冠。



■兩岸青年創新創業大賽現場。 網上圖片

而同樣來自島內的「改善敏感性肌膚醫護產品」獲得全場最具價值投資獎。

### 20參賽項目 15個來自台北

據悉,此次參賽的20個項目中,台北賽區項目就有15個,涉及智能交通、醫療器材和智能製造等領域。冠軍項目負責人陳建誠介紹,「連續性上消化道出血監控系統」是一套可協助醫生對患者上消化道出血狀況進行觀察,並持續監測患者出血狀況,判斷患者是否已順利止血的醫療系統;既能有效增進醫療效率,還能降低患者就醫成本。

他坦言,「這次來參加這個大賽,目的就是要尋找合作夥伴,大家一起將項目做得更好。」如他所願,該項目獲得了溫州奧迪特基金的青睞,賽後雙方簽訂合作協議。同時,台灣通調科技、台灣新力旺精工智慧也分別通過本次大賽與溫州企業達成合作意向。

### 溫州已出台90條惠台政策

溫州市副市長殷志軍表示,「改革開放以來,一批又一批台

灣青年帶著創業創新夢想來到祖國大陸,在各自事業發展上取得不同成就。」「溫州立足台灣青年實際需求,陸續出台政策舉措、搭建服務平台,為台灣青年學習、實習、就業、創業不斷創造有利條件。」

據悉,近年來,溫州陸續出台90條惠台政策措施,設立了37家台灣青年創業就業實習基地和21家孵化器平台。同時還成立了溫州台灣青年創業就業服務中心,全方位為台灣青年在大陸創業、就業、實習、生活提供服務。

### 台青:53分鐘就能「飛」回家

台灣青年莊鈞堯在大四時第一次來到溫州實習,發現溫州和台灣的飲食、生活習慣相近,交通也很方便,只要飛行53分鐘就能回家,讓她感到特別親切。在大學畢業後,她隨即來到溫州就業,她說:「不少台灣青年對大陸不甚了解,我在這邊工作,就能夠更及時便捷地向我的學弟学妹們分享大陸的資訊,我也期待有更多台灣青年到大陸尋求發展機會。」



■兩岸青年創新創業大賽賽後,幾個參賽項目與溫州企業達成合作意向。圖為現場簽約儀式。 網上圖片

## 蘇台兩地交流社區建設

香港文匯報訊 據新華社報道,2019江蘇·新北智慧社區論壇日前在江蘇省淮安市舉行。來自台灣新北市的100餘名里長和社區幹部與江蘇當地的社區幹部代表圍繞智慧社區建設話題,彼此交流經驗。

### 智慧社區 四方共治

新北市永和區民權社區理事長邱秀蘭分享了如何在智慧社區建設中做好敬老服務。「我們會招募老年志工,『老老照顧老老』;成立『漂書站』,讓爺爺奶奶和小朋友一起讀書學習;組建『爺爺奶奶寶貝歡樂園』、舉辦賞櫻音樂會等,讓長輩忘掉孤獨感。」

針對社區安防話題,淮安市清江浦區長東街道工農兵社區黨委書記侯娟表示,可以成立社區好心人隊伍,建立居民自治小組,協助小區治安巡邏,幫助排查公共設施損毀,認領小區綠地養護,協調解決物業矛盾

以及鄰里糾紛。

淮安市清江浦區淮海街道向陽社區黨委書記滿棋則重點介紹了智慧社區中的網絡化工作。她說,目前智慧社區與「全要素網絡化」服務工作已在向陽社區全面開展,社區網格員可以通過手機軟件平台、短信、電話、微信、QQ群、走訪排查等多種途徑動態採集社情民意;社區建立以小區黨支部、業主委員會、小區物業、居民代表為主體的四方共治工作機制,定期召開協調會,研究解決小區存在的問題。

新北市淡水區里長聯誼會會長邱美津說,社區建設還可以更好地貼合環保理念,通過組織志願者將廢棄車用地改造成臨街花壇、變垃圾山為開心農場等方式,踐行綠化家園、愛護地球的環保理念。

邱美津說:「希望兩岸基層民眾能加強交流與合作,共同努力,一起創造更加美好的社區和社會。」

## 韓國瑜倡以公帑鼓勵遊學

香港文匯報訊 據中通社報道,台灣地區2020年領導人選舉的中國國民黨參選人韓國瑜25日在雲林為青年後援會授旗時,承諾未來若當選,將鼓勵大學生、碩士生在求學過程中一定要有一年出外當交換生,「費用我一定想辦法解決」,引發社會議論,質疑經費過於龐大。對此,韓國瑜昨日透過競選辦公室強調,投資青年人才,比投資「蚊子館」、「蚊子機場」重要。

### 冀提高人才競爭力

韓國瑜表示,鼓勵學子出外遊學這項提議的初衷出自於「投資人才」、「國際培力」、「榮耀返鄉」,希望透過擴大青年學子到外地學校體驗、交換、就讀,提升台灣青年人才的競爭力,在經費上當局盡最大力量來提供協助,用公帑力量來推動。

### 研擬各項配套措施

韓國瑜進一步強調,經費部分,未來政府可以想辦法,假設政府負擔二分之一或三分之一,剩下的可考慮用銀行優惠貸款;另外也要研擬排富條款;如果真想配套措施、大力實行,將會是很大的亮點。

韓國瑜認為,這項政策只要以現行各校交換學生制度擴大辦理,增加台灣學校與國際各校合作管道與模式,就能讓大多數學子均有機會參與。

韓國瑜競選計算,以現況1年有24萬大專生、8萬碩士生,共32萬學生計算,出外1年學雜費加基本生活費估計100萬元(新台幣,下同),若全部由政府負擔,總共要花3,200億元;若政府負擔一半,則為1,600億,加上排除年收入144萬元以上者,另外,出外必須通過托福或雅思測驗,這2個條件即可大幅減少當局負擔。

## 反抗日本殖民統治 滬台聯辦史料展

香港文匯報訊 據新華社報道,由上海市台灣同胞聯誼會主辦的「尋找祖國三千里(1895—1950)」史料圖文展25日在上海圖書館揭幕。展覽由台灣知名作家藍博洲擔任策展,集中反映了近代以來台灣醫學界先進知識分子反抗日本殖民統治,為追求祖國統一和社會進步奮鬥犧牲的光輝事跡。

展覽開幕當天是台灣光復74周年紀念日。策展人藍博洲說,上世紀三四十年代,大批台灣仁人志士為反抗日本侵略者而付出生命。1945年10月台灣光復的歷史記憶,不容被含糊或歪曲的表述所遮蓋。